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	Lieu :

Date :
	Salle de conférence du DECANAT de la l’UAC/FSA
Mercredi 23 Février 2017

	Participants 
	· Prof. Joseph HOUNHOUIGAN, Doyen FSA/UAC

· Dr. MADODE Yann, chercheur FSA/UAC

· Anita Linnemann, Wageningen University the Nertherlands

· Nout Rob, RonFOSTEC, Nertherlands

· M. SEWADE Patrice, Coordonnateur SOJAGNON

· M. AGBOTON Martin, Assistant Coordonnateur SOJAGNON




Ordre du jour
1. Présentation des résultats du projet ProSAM ; 

2. Présentation de la coordination et du fonctionnement de ProSAM ;
3. Débats.

4. Divers

I- Contexte
Dans le cadre de la mise en œuvre du projet ProSAM,/ CRF du Bénin, Dr Anita Linnemann et Dr. Nout Rob des Pays-Bas ont effectué une visite au Bénin du 19 au 24 février 2017. A cette occasion, sous le Leadership du Doyen de la FSA, le Professeur Joseph HOUNHOUIGAN, une séance de travail et d’échanges a été organisée le 23 février 2017 à la salle de conférence de l’UAC/FSA sur le l’évolution du projet Soja Afitin Milk et apprécié les résultats obtenus.
Le projet est mis en œuvre par les Institutions de recherche telles que l’INRAB, la FUPRO, ISA-Lisboa, WU et SOJAGNON.

1. Présentation des résultats du projet ProSAM
Cette présentation a été faite par le Dr. Madodé Yann. Son intervention a fait la lumière sur les résultats atteints jusque-là dans la mise en œuvre de ProSAM, avec un accent particulier sur les résultats du sous projet afitin.
De cette présentation, on peut retenir que le ProSAM a pour objectif d’augmenter les revenus des ménages à travers l’amélioration des chaînes de valeur transformation du soja en afitin et en lait. Le résultat phare obtenu pour le lait de soja est la stabilisation. Le lait peut maintenant être conservé à température ambiante pendant 6 mois au moins, alors qu’il ne durait pas plus de 24 h à température ambiante par la méthode traditionnelle. Pour ce qui est du afitin de soja, 5 recettes (Exhausteurs de goût) à base de soja ont été développées et proposées. Du côté de la FSA, 4 étudiants Masters sont positionnés sur le projet. Parmi eux, un a soutenu déjà et deux défendront leurs mémoires bientôt. 
2. Présentation de la coordination et le Fonctionnement de ProSAM 

Monsieur SEWADE Patrice Lagnon, Coordonnateur de ProSAM a remercié les partenaires européens (Pays-Bas) pour le déplacement et la visite au Bénin. 
Il a parlé des quatre projets CRF gérés par PAEPARD pour les trois années 2014-2017 ; l’approche de mise œuvre et les stratégies de communication développé au sein de PAEPARD.

Pour ce qui concerne la gouvernance du projet, il a salué la réactivité des partenaires sr les documents partagés (rapports, articles, posters et autres). Tout ceci a permis d’améliorer la visibilité de notre consortium.

Il a souhaité que les résultats de recherche soient disponibles dans le temps afin de permettre une large diffusion auprès des acteurs partie prenante du projet.  Il a par la suite porté à la connaissance de la mission que l'évaluation de PAEPARD se tient du 20/03/17 au 09/06/17. Le draft des TDR ont été discutés avec la Commission Européenne (CE). Il est mis en circulation dans le circuit de l'administration avant l'appel à candidatures pour consultants. La version finale des Tdr sera partagée aux partenaires du projet après approbation.

La partie la plus importante de l'évaluation sera la visite de terrain en Afrique du 02 au 11 Mai 2017. Le Projet du Benin retenu pour la visite de terrain. 

Un questionnaire sera mis en circulation. Il sera renseigné pour faciliter le démarrage de la mission du suivi évaluation.

Pour finir, Monsieur SEWADE Patrice Lagnon, Coordonnateur du Projet a adressé ses profondes gratitudes aux partenaires européens pour leur engagement dans la mise en œuvre du projet et pour avoir effectué ce déplacement des Pays-Bas. Ses remerciements sont aussi allés à l’endroit du Prof. HOUNHOUIGAN pour ses conseils et engagement orienté l’équipe en tel un bon père de famille.

3. Débats

Les discussions ont tourné autour des points ci-après :

· Les moyens d’accès des bénéficiaires aux résultats de recherche : à cet effet, Monsieur Rob a proposé le site web www.soyinfocenter.org pour accéder une gamme variée d’information sur le soja
· L’organisation d’un atelier en septembre 2017 : Il est envisagé, l’organisation d’un atelier de clôture de projet début septembre 2017. Ceci permettrait à nos partenaires européens d’y participer
· Sélectionner un étudiant Master pour conduire des analyses sur la conservation du afitin de soja courant la période de juin 2017,
Le coordonnateur du projet avait participé le 09 janvier 2017, à un webinar sur le packaging avec le Soyabean Innovation Lab (SIL) des Etats Unis. Le 1er mars 2017, il participera au nom du PAEPARD et du CSB à un second webinar de GFAR-TAP sur le thème « Agent of change in capacity development for agricultural innovation : the value of facilitator » il donnera à cette occasion une nouvelle visibilité à notre projet.
Perspectives 
· Formations des femmes transformatrices de afitin sur la production des recettes mises au point. A cet effet, il sera organisé dans un premier temps une formation des Leaders à l’Université d’Abomey-Calavi et ensuite auprès des groupements de femmes dans les autres zones de mise en œuvre du projet.

· Elaborer les manuscrits pour publications
Rapporteur : Martin AGBOTON
 01 BP 3051 Cotonou 
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Compte rendu de la réunion de présentation des résultats de ProSAM












